(上接 01 版)

湘潭市卫健委党委大力宏扬新时 代廉洁文化,将清廉医院建设融入卫 生健康事业发展大局和工作全局,常 态化开展形式多样的纪律教育、廉洁 教育工作。市中医医院制定深化清廉 医院建设标准化实施方案,开展"传廉声""讲廉课""制廉卡""布廉网""建廉廊"等系列活动,获评为湖南首批、卫健系统唯一"湖南省清廉医院样本"。



2023年10月31日,湘潭市卫健委、市总工会联合举办"2023年湘潭市妇幼健康职业技能竞赛"

"连续式"服务:让重大慢性病真正"慢"下来

随着《湘潭市防治慢性病中长期规划(2019—2025年)》的制定出台,湘潭市全面推动慢病管理,强调医防融合。该市落实分级诊疗制度,建设家庭医生签约服务信息平台。全市基层医疗机构共组建了453支家庭医生服务团队,下沉融入1269个社区网格,为群众打造"家门口"医院;全市老年人、孕产妇、儿童、慢病患者等重点人群家庭医生签约率已达79.63%。多项举措并重为居民带来疾病预防、诊治、康复、保健等一体化、连续性医疗卫生服务,让慢性病进展彻底"慢"下来。

近年来,湘潭市在危害人民群众 生命健康的重大慢性疾病之一——癌 症的防治方面狠下功夫,效果显著。

"一个免费体检,让我及时发现了身体的大问题!真是太感谢这个'贴心'政策。"彭女士在湘潭市开展的农村、城镇低保适龄妇女免费"两癌"(宫颈癌、乳腺癌)筛查中,检出左乳结节,进一步检查为乳腺局灶呈低级别导管原位癌改变。由于发现得早,她在湘潭市妇幼保健院通过保乳手术彻底根治疾病。

在肿瘤疾病的攻克上,湘潭市进一步完善癌症防治体系,成立了全市癌症防治中心,各县市区同步成立同级癌症防治中心,不断更新治疗手段和方法,努力提高癌症的防治能力。

在癌症防治健康教育方面,该市

常年开展癌症患者和家属的健康教育,倡导全民健康生活方式行动。出台政策大力推进控烟工作宣传和无烟环境场所建设。2022年底,该市无烟党政机关、无烟学校、无烟医疗卫生机构建成比例已达到100%。

湘潭市委、市政府高度重视妇女健康。自2016年开展农村、城镇低保适龄妇女免费"两癌"筛查以来,至2022年该市5个县市区共完成20.8万余人筛查,共确诊宫颈癌及癌前病变1390例,乳腺癌及癌前病变220例。

2018年起该市开展了城市五癌 (肺癌、上消化道癌、结直肠、肝癌、 乳腺癌)及口腔癌早诊早治项目工作, 至2022年共筛查高风险人群2.4万余 例,癌症筛查、早诊早治和规范诊疗 水平得到显著提升。

2023 年 9 月,湘潭市人选健康城市建设推动健康中国行动创新模式宫颈癌、乳腺癌和肝癌试点城市(全国仅三个城市人选),也是省内唯一人选的全国健康城市。

湘潭市卫健委相关负责人表示, 未来,该市将以"两癌"和肝癌防治 的创新试点带动其他癌症防治,不断 提高湘潭居民癌症重点知识知晓率、 重点癌症早期诊断率、癌症五年生存 率和农村"两癌"筛查覆盖率,努力 提升人民群众健康生活的获得感、幸 福感,为创新健康城市建设、推动健 康中国行动而勇毅前行。

"融合式"推进:中医药服务体系不断完善

"中国传统医学是一个伟大的宝库,应当努力发掘。"毛主席曾对中国传统医药有着殷切希望和深情厚意。作为主席的"家乡人",湘潭市一直以来高度重视中医事业发展。

2023 年,湘乡市成功申创湖南省 国家中医药改革综合示范区试点县。 湘潭市中医医院投资 6.1 亿元整体迁 建项目稳步推进,湘乡市、湘潭县中 医医院"中医药特色诊疗中心"项目有序推进。岳塘中西结合医院通过二甲中西医结合医院评审验收,中医药服务体系不断完善。湘潭市中心医院中西结合科获评湖南省中西医结合"旗舰"科室,中西医协同不断推进。湘潭市、湘潭县中医医院创新性增加中医经典科,中医特色服务能力不断提升。

市第二届"西医学中医"培训班,免费培训180人,不断夯实基层中医药人才建设。同时投入专项资金,全市遴选16家基层医疗机构建设"旗舰中医馆",在全市基层医疗机构遴选10家中医特色突出的中医科室授予湘潭市基层中医特色专科。

未来,湘潭市将继续打造 "名医、名方、名药、名科、 名院"五名精品工程,落实莲 城中医药文化弘扬实施方案, 在全市营造信中医、爱中医、 用中医的深厚氛围。

"全周期"发力 捍卫"特殊群体"身心健康

"大卫生、大健康"不仅 仅指群众因身体病痛就医中的 "急难愁盼"问题,妇女儿童 健康、精神心理疾病人群等重 点、特殊人群健康维护也是关 注重点。

孩子是国家的希望,护航 母婴健康就是守护我们的未 来。2023年,湘潭市深入推 进母婴安全行动提升计划和 健康儿童行动提升计划,积 极开展湖南省母婴友好医院 和儿童综合发展示范县建设 工作, 2023年12月, 湘潭县 成为全省首批儿童健康综合 发展示范县。全市高危孕产 妇做到专案管理,应管尽管, 对妊娠风险分级为"橙色" "红色"和"紫色"的高危孕 产妇严格实行动态专案管理, 坚持每月一通报、半年一评 价、年度一总结, 切实加强 母婴安全管理,截至目前全 市无孕产妇死亡。同时实现 全市艾滋病、乙肝母婴传播 率为0,孕产妇孕产期艾梅乙 检测率为 100%。

湘潭市严格落实出生缺陷 三级预防,一是做好一级预 防,加强婚前医学检查、孕前 优生健康检查与健康教育服 务,2023年全市婚检率达 90%, 孕前优生健康检查目标 人群覆盖率 90%以上。二是推 进二级预防,提供全方位孕产 期保健服务,加强产前筛查、 产前诊断和干预,实现出生缺 陷早发现、早诊断和早采取措 施,截至去年9月,为全市 9198 例孕妇提供免费产前筛查 服务,产前诊断干预率 85.17%, 共阻断 18 例缺陷患 儿出生。三是落实三级预防, 把好出生后第一道"安检", 连续8年新生儿疾病筛查纳入 重点民生实事, 今年开始转为 常态化管理的公卫服务项目。 2015年至今, 为 8.6 万例新生 儿提供免费新生儿遗传代谢病 筛查,全市共申请遗传代谢病 救助56人次,为符合条件的 23 例患者发放救助金,救助金 总额达 18.10 万元。通过早筛

查、早诊断、早治疗和规范管理,避免了残障或减轻伤残程度。湘潭市妇幼保健院在 2022 年度全国三级妇幼保健院绩效 考核中获评 A+级。

为加强流浪乞讨精神患者 收治工作,缓解严重精神障碍 患者的供养矛盾,湘潭市五医 院建立了与综合医院合作的绿 色医疗通道,承载湘潭市卫侯 委"医者红"党建品牌,该附 委"医者红"党建品牌,该断复 基层开展坐诊会诊、诊断复 核、疑难患者随访,以及线上 帮扶等工作,负责组织并实 精神卫生专业医疗机构与69 家基层医疗机构之间点对点精 准帮扶,促进基层精神卫生工 作高质量发展。

通过不懈努力,近年来,湘潭市严重精神障碍管理治疗水平大幅提升,走在了全省前列。截至 2023 年 12 月,严重精神障碍患者规范管理率达到98.43%,综合评分排名全省第一

周艳希副市长介绍,近年来,湘潭市委、市政府始终坚持以人民为中心的发展理念,全面实施健康中国行动战略,2023年居民健康素养水平达32.16%,市域内就诊率达到90%以上,人民群众幸福感、获得感逐年增强。未来,这座红色之城将继续把健康政策融入全局、健康服务贯穿全程、健康福祉惠及全民,为健康中国建设贡献湘潭力量!